

# 聊婚恋、谈教育、关注女性自信

这些女代表、女委员关注的话题很“接地气”



3月8日是国际劳动妇女节,每年的全国两会,女代表、女委员们总是会场内外亮丽的风景线。她们心系民生,关注妇女儿童权益保障,坚持为增强女性独立自信鼓与呼。值此“三八妇女节”来临之际,星报全媒体记者也在京采访了部分女代表、女委员,听听她们都关注什么。

**全国政协委员马露:**  
关注农村女性的境遇,增强女性自信



全国政协委员马露始终坚持为基层和“三农”问题发声。今年的全国两会,她带来的提案也是关于如何在新形势下加强基层农村经营管理体系建设。

马露认为,基层农村经营管理体系是落实党的“三农”政策的重要力量,在农业农村发展与改革的不同历史时期发挥了重要的作用。近年来,农业农村经济发展已进入新阶段,农村经营管理工作领域不断拓展,任务日益繁重,与此同时,机构不健全、队伍不稳定、力量不匹配等问题日益凸显,使得农村重大改革和政策落地面临“最后一公里”难题,这一问题亟待引起重视。

为此,马露建议,健全基层农村经营管理体系,充实人员力量;其次,建

议国务院制定出台《关于在新形势下加强农业农村工作体系建设的意见》,作为乡村振兴战略的配套文件,把加强农村经营管理体系建设的要求在文件中予以体现;另外,督促各省市县出台新时期加强基层农经体系建设的指导意见,作为乡村振兴战略实施的配套性文件之一,要求县乡重组农经管理机构,配备专职人员,并通过招录补充新人员。

曾在妇联工作过的马露,同样关注女性的权益保障话题,尤其是农村妇女的自立自强问题。“我关注到,有些年长的农村妇女得不到子女的关怀,还有婆媳之间的矛盾突出,导致农村婆婆的境遇不佳等。”马露呼吁,子女要多给家中老人一些关心和关注,少些冷漠和忽视。

此外,对于农村年轻女性的成长,马露也有话说:“现在很多农村地区高价彩礼的现象依然存在,甚至愈演愈烈,每年两会也都有很多代表委员关注。实际上,我觉得把婚姻爱情和高价彩礼划上等号,对女性来说,是一种不自信的表现。”

**全国人大代表高莉:**  
建议加强0~3岁残障儿童早期教育干预



儿童是国家的未来、民族的希望。在全国人大代表、安徽省残疾人联合会党组书记高莉看来,近年来,国家加快完善保护儿童权利的法律体系,儿童权利得到进一步保护,儿童发展取得巨大成就。但同时,她也看到新时期我国儿童发展还面临着诸多新问题和新的挑战,“特别是残障儿童的特殊教育。”

对于0~3岁残障儿童的早期教育干预问题,高莉尤其担忧。她认为,与普通教育相比,特殊教育仍然是教育中的短板。为此,高莉建议,尽快推出《残疾人特殊教育法》单行法,或者在《义务教育法》中单列一章规定特殊儿童的受教育权,大力发展残障儿童学前教育,包括0~3岁残障儿童早期教育干预,落实学前教育资助政策,对残障儿童免除保育教育费。

其次,她建议从国家层面出台相关法律法规和政策,构建多学科多部门协作的早期发现、早期评估和早期干预系统,整合医疗卫生、教育、民政、残联等机构的力量,信息共享,研发本土化的评估工具,进行专业人员培训。“依托家庭和社区的自然环境,采用科学的方法在关键期为这些儿童提供抢救性康复教育等服务,促进儿童的发展和改善家庭的生活质量,科学的早期干预可以减少未来他们需要特殊教育服务的投入。”高莉说。

此外,她建议建立残疾儿童津贴制度,逐步形成对残疾儿童的经济援助、康复服务、学前教育和义务教育的一揽子福利政策,帮助残疾儿童特别是0~3岁残疾儿童的早期教育干预,让他们得到有效的照料、康复,“最大程度帮助残疾儿童消除或减轻残疾影响,为他们一生的发展打下基础,这也将大大节约将来的社会和家庭成本。”



**全国人大代表陈静:**  
将“七夕节”设为法定假日,树立正确婚恋观



树立正确的婚姻爱情观,有助于提升当代女性的幸福。在全国人大代表陈静看来,“七夕节”作为传统文化节日,有着同清明、端午、中秋一样的深厚历史渊源和纪念传统。为此,她建议把“七夕节”设立为同清明、端午、中秋一样的法定节假日,通过制度保障以节假日形式加以强化和纪念。

“一方面是有利于弘扬七夕文化精神,传承优秀中华传统文化;另一方面也有利于引导树立正确婚恋观,推进社会主义精神文明建设。”陈静告诉记者,牛郎织女的神话传说歌颂了忠

贞不渝爱情,表现了平等自由的婚恋观,对当代女性的意义重大。

陈静认为,通过将“七夕节”设立为法定节假日,大力弘扬平等自由的婚姻观和自由恋爱的爱情观,对于抵制不良社会风气和摒弃封建社会陋习具有重要意义,对于人们解放个性,追求个人婚姻家庭幸福也具有积极引导作用。

陈静看到,如今仍然有许多离家务工人员,长时间不能和家人团聚,过着现代版牛郎织女的生活,应该通过立法的手段,将“七夕节”放假一天,搭起一座人间“鹊桥”,让他们在“七夕节”这一天与家人团聚。她认为,新增“七夕节”为国家法定假日,大力弘扬七夕传统文化精神,有助于发扬七夕文化精神中的优秀品质,努力在全社会形成崇尚自由、平等、和谐、友善的良好氛围,为建设社会主义现代化强国提供坚强精神保障。

**全国人大代表杨善竑:**  
关注女性就业,心系学生营养改善



全国人大代表杨善竑作为一名教育工作者,除了关注学生教育,同样关心女性就业话题。“虽然如今男女平等的观念越来越深入人心,但是从就业角度看,还是存在一些问题。比如,我所在的行业男女比例失调的现象还是比较严重的,我希望全社会能够给予女性就业问题更多的关注。”

此外,今年的全国两会,杨善竑带来了关于学生营养改善计划的建议。她认为,当前由于营养改善计划覆盖面广、涉及环节多,而且主要在贫困地区实施,地方经济发展水平不高,管理水平有限,实施过程中还存在实施效果有待进一步增强、工作运转经费保障不力、人员配备不足、学校食堂有缺口等困难和问题。为此,杨善竑建议,国家相关部门加强顶层设计,进一步强化政策落实,坚持“做加法”,避免产生“挤出效应”。

针对保障体系建设,杨善竑希望国家研究出台政策,进一步完善农村义务教育经费保障机制,落实学生营养改善计划工作运转经费由国家、省、试点县区三级分担机制,纳入各级财政预算足额保障,并配齐配足食堂从业人员,妥善解决其工资待遇,切实解决食堂从业人员工资待遇和水电煤等费用问题,为办好营养改善计划提供保障。

“学校食堂供餐是最受学生欢迎、较为安全有效的供餐模式。”杨善竑说,希望能安排一定比例的试点地区食堂建设资金,新建、改扩建一批符合条件的学校食堂,添置必要的设施设备,进一步改善供餐条件,努力扩大食堂供餐比例,努力让学生吃上热乎、可口、营养的饭菜。

本版图文:特派记者 汪婷婷 徐越蕾